

## 提升中国品牌国际话语权

2023-05-11 作者：王新惠 杨煜珂 来源：经济日报



党的二十大报告提出：“加强国际传播能力建设，全面提升国际传播效能，形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权。”品牌是国家竞争力的综合体现，品牌影响力关系一个国家在全球产业链价值链中的地位，体现着一国在国际舞台上的影响力和竞争力。习近平总书记高度重视中国企业的自主创新和自主品牌建设，强调要推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变。新时代新征程，要加快培育国际知名品牌，形成一大批具有自主知识产权、质量竞争力强、品牌附加值高的拳头产品，提升中国品牌国际话语权。

随着经济全球化深入发展，各个国家对国际话语权的重视程度日益增强，也愈发注重提升国际社会对本国文化的认同。一些西方发达国家的自主品牌发展至今，凭借其完备的品牌文化构建在世界范围内广泛传播，为品牌所在国创造了巨大经济价值。这提醒着我们，找准富有文化内涵的品牌定位是中国品牌赢得国际话语权的重要途径。强化中国品牌建设，推动我国企业在国际上构建起良好品牌形象，不仅有利于经济发展，还能为我国在国际经济合作和竞争中累积更多实力、赢得更多主动。

一方面，加强品牌建设是推动高质量发展的题中应有之义。我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，对中国品牌建设提出了新的更高要求，迫切需要根据形势发展变化，立足自身优势，转变发展理念，加强统筹协调，从质量、创新、文化等方面入手，打造一批既有中国特色又有国际水准的品牌，加快建设品牌强国，更好支撑经济高质量发展。

另一方面，加强品牌建设是增强文化软实力的重要举措。品牌的成功塑造与广泛传播能够持久地影响目标消费者，进而影响其他群体，其蕴含的文化理念也会随着品牌的全球化传播影响越来越多人，逐渐改变人们的生活方式。加强品牌建设，形成独创性的、差异化的、有竞争力的品牌，有利于推动中华优秀传统文化广泛传播，以品牌影响力增进文化认同。同时，丰富品牌文化内涵，以优秀传统文化为架构构建品牌文化，可以激发消费者文化认同感和情感共鸣，进而助推品牌发展。

当前，新一轮科技革命和产业变革突飞猛进，我国正在加快推进产业结构调整，实现“中国制造”向“中国智造”的转型升级，政府和企业对品牌建设日益重视，一批批中国产品、中国技术、中国标准实现突破。很多中国品牌越来越注重创新与传承、品质与服务，越来越多的中国企业坚持以创新驱动发展，为中国品牌走向国际市场、提高国际影响力作出贡献。同时也要看到，我国国际品牌从数量和知名度上与一些西方发达国家相比仍有较大差距，品牌发展水平与经济社会高质量发展要求相比还有不足，从品牌大国迈向品牌强国还需要付出更多努力。今年2月，中共中央、国务院印发《质量强国建设纲要》提出，到2025年中国品牌影响力稳步提升，品牌建设取得更大进展。这为我们提升中国品牌国际话语权提供了重要遵循。加强品牌建设，须着力做好以下几个方面工作。

着力提升品牌认同。近年来，中国的自主品牌逐渐摆脱以西方美学为主导的评价体系，发掘具有深厚底蕴的东方美学文化，在品牌中注入了中华优秀传统文化元素。“国潮热”现象的出现、很多本土品牌的发展，从另一个侧面展现出我们对中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，揭示了文化产业以优秀传统文化为依托所带来的巨大发展潜力。我们要进一步深挖品牌的文化内涵与文化底蕴，在产品设计、文化创意、技术创新与品牌建设融合发展等方面下功夫，推动品牌设计理念与现代需求和审美更好契合，丰富品牌文化内涵，讲好品牌故事。

塑造品牌核心竞争力。互联网的深入发展为品牌口碑传播带来了倍增的效果，以质量为竞争优势的品牌可以迅速崛起抢占市场，被曝光质量问题的品牌声誉会遭受重创。这就要求企业在经营过程中注重提升产品品质与服务质量。高品质的产品和服务不仅是企业抢占国内市场的强大优势，更是中国品牌走出国门、走向世界的“敲门砖”。加强品牌建设，要充分调动企业作为经营主体的积极性，以高品质为依托，既要做细做强产品，不断提升品牌内在价值，又要进一步释放创新潜力，加大科技创新投入力度，持续在产品研发、供应链、生产制造等方面发力，推出更多新产品新服务，以高质量供给创造引领新需求，让有竞争力的品牌脱颖而出，不断提升中国品牌国际话语权。

完善品牌培育发展机制。纵观全球市场，任何一个享誉世界的品牌的成功，除了有企业自身努力之外，还离不开好的发展环境。在这方面，加强政策引导十分重要。打造中国品牌，需要更好发挥政府作用，在优化品牌发展环境、搭建公共服务平台、促进品牌企业资源集聚上下功夫，持之以恒、久久为功，多措并举优化品牌发展环境。同时，还要健全法律法规，优化市场监管，完善品牌价值评价标准，支持企业加强品牌保护和维权，依法严厉打击品牌仿冒、商标侵权等违法行为，推动形成政府重视品牌发展、企业争创卓越品牌、社会崇尚优质品牌、大众信赖国产品的浓厚氛围。

(作者单位：北京工商大学传媒与设计学院)

关键词：中国品牌；国际话语权

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)（责编：闫琪）



扫码在手机上查看

### 社科推荐

- 中共中国社会科学院党组传达学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神
- 全国史学界深入学习习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神座谈会在京召开
- 沿着总书记的足迹·新闻多一点 | 中国历史研究院：知古鉴今，资政育人
- 【特别策划】溯源文明互鉴中的中华智慧
- 【理响中国】丰富人民精神世界 增强人民精神力量

